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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

CHRISTMAS ON THE WORLD.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΤΣΕΛΙΟΣ. 
LIFE COACHING Η ΑΛΛΙΏΣ ΠΡΟΠΟΝΗΤΙΚΗ ΖΏΗΣ.

ΜΑΓΕΥΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ ΜΕ ΑΡΏΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ. 
Ο ΔΙΑΝΟΜΕΑΣ ΑΓΑΠΗΣ,  ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ.

ΠΑΛΙΟΣ ΑΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ. 
Ο ΑΝΘΡΏΠΟΣ ΠΙΣΏ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  ΤΟΥ LOVE RADIO.

ΠΑΝΑΓΙΏΤΗΣ ΓΕΏΡΓΙΑΚΑΚΗΣ. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ. 
ΔΙΚΑΙΏΜΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΏΣΗ ΟΛΏΝ ΤΏΝ ΠΟΛΙΤΏΝ.

LET'S GO THEATER  - LET'S GO ATHENS.

ΧΕΙΜΕΡΙΝΕΣ ΑΠΟΔΡΑΣΕΙΣ  ΓΙΑ ΟΛΑ  ΤΑ ΓΟΥΣΤΑ.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΒΑΡΑΚΗ. 

ΥΠΕΡΤΑΧΕΙΑ ΜΑΓΝΗΤΙΚΗ ΤΟΜΟΓΡΑΦΙΑ ΜΑΣΤΏΝ.

ΡΑΝΙΑ ΤΖΑΝΑΚΑΚΗ. 
ΔΙΑΤΡΟΦΗ: ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟ.
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Οι απόψεις των συντακτών των δημοσιευμάτων δεν αποτελούν αναγκαία 
απόψεις του εκδότη και ιδιοκτήτη του περιοδικού. Απαγορεύεται η 
αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή όλου ή μέρους του περιοδικού χωρίς 
την έγγραφη άδεια του εκδότη.

Το περιοδικό μας κυκλοφορεί κάθε 3 μήνες, διανέμεται δωρεάν σε 80.000 
αντίτυπα μέσω των λεωφορείων στη θέση κάθε επιβάτη, καλύπτοντας 
όλους τους προορισμούς μας. Επιπροσθέτως διατίθεται σε ειδικά 
stands σε όλα τα πρακτορεία μας, σε δημόσιες υπηρεσίες (Περιφέρεια 
Κρήτης, Δήμος Ηρακλείου) καθώς και στα εκδοτήρια της ΚΤΕΛ Α.Ε. 
Το περιοδικό μας προβάλλεται και ηλεκτρονικά μέσω του site της ΚΤΕΛ 
Ηρακλείου – Λασιθίου Α.Ε. www.ktelherlas.gr.

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΓΙΑ ΤΗΝ FREE PRESS | WINTER 2018



Του Παναγιώτη Γεωργιακάκη  
Διδάκτορας Περιβαλλοντικής Βιολογίας, 

Συνεργάτης του Έργου 
LIFE Natura  Themis

Δικαίωμα και υποχρέωση 
όλων των πολιτών.

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΉ ΕΥΘΥΝΉ. 

Η Κρήτη, λόγω της γεωγραφικής της θέσης, της γεωλογι-
κής της διαμόρφωσης, της σχετικής οικολογικής απομόνω-
σής της, των μεγάλων εκτάσεων αδιατάρακτου φυσικού πε-
ριβάλλοντος και των ποικίλων κλιματικών συνθηκών που 
επικρατούν στο νησί, διαθέτει ένα μωσαϊκό τοπίων, καθώς 
και υψηλά ποσοστά ενδημισμού στα φυτικά και ζωικά είδη 
που φιλοξενεί. Η βιοποικιλότητα του νησιού είναι από τις 
σημαντικότερες στην Ευρώπη, γεγονός στο οποίο οφείλεται 
και η συμμετοχή της στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Προστατευό-
μενων Περιοχών NATURA 2000 με τόσο πολλές, αριθμητι-
κά, περιοχές, και με τόσο μεγάλο ποσοστό της έκτασής της 
ενταγμένο στο Δίκτυο (περίπου 30%).

Το Δίκτυο NATURA 2000 στην Κρήτη περιλαμβάνει σήμερα 
54 περιοχές, κάποιες εκ των οποίων αλληλεπικαλύπτονται. 
Παρά τη μεγάλη έκταση του Δικτύου NATURA 2000 στο 
νησί, αυτή τη στιγμή λειτουργεί μόνο ένας Φορέας Διαχεί-
ρισης Προστατευόμενης Περιοχής (ΦΔΠΠ), ο ΦΔ Εθνικού 
Δρυμού Σαμαριάς-Δυτικής Κρήτης με έδρα τα Χανιά. 

Πρόσφατα δημιουργήθηκε και νέος ΦΔΠΠ με την επωνυμία 
«Φορέας Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών Κεντρικής 
και Ανατολικής Κρήτης». Έδρα του φορέα ορίζεται προσωρινά 
το Ηράκλειο.

Η συνεχής κατοίκηση των περιοχών αυτών από την αρχαιότητα 
μέχρι σήμερα στηρίχτηκε στους φυσικούς πόρους της εκάστοτε 
περιοχής. Με τη σειρά τους, οι πολύτιμοι αυτοί πόροι διαμόρ-
φωσαν την τοπική κοινωνική ανάπτυξη και την πολιτιστική πα-
ράδοση, με αποτέλεσμα σήμερα να μπορούμε να μιλάμε στην 
Κρήτη για ένα ενιαίο φυσικό και πολιτισμικό περιβάλλον.

Η προστασία και διατήρηση των οικοσυστημάτων των περι-
οχών του Δικτύου NATURA 2000 παρέχει σημαντικά οφέλη 
για την τοπική οικονομία της Κρήτης και ένα ευρύ φάσμα 
ευκαιριών για την ανάπτυξη επιχειρηματικών δραστηριοτή-
των με περιβαλλοντικό προσανατολισμό, την ενίσχυση της 
απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής, αλλά και τη δι-
αφύλαξη του πολιτιστικού τοπίου ως κοινό έργο της φύσης 
και των ανθρώπων. 
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Ωστόσο, ποινικές διατάξεις για ειδικότερα περιβαλλοντικά εγκλή-
ματα υπάρχουν και σε ειδικότερους νόμους, ούτως ώστε να επι-
τυγχάνεται αποτελεσματικότερη δίωξη. 

Το 2009, με το Προεδρικό Διάταγμα 148/2009 ενσωματώνεται 
στο Εθνικό Δίκαιο η Οδηγία 2004/35/ΕΚ, η οποία διαμορφώνει 
ένα κοινό πλαίσιο σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την εφαρμογή της 
περιβαλλοντικής ευθύνης, βάσει της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώ-
νει». Σκοπός της Οδηγίας είναι η πρόληψη και η αποκατάσταση 
των περιβαλλοντικών ζημιών, που προκαλούνται από την άσκη-
ση δραστηριοτήτων (οικονομικών ή άλλων) σε προστατευόμενα 
είδη και φυσικούς οικότοπους, στα ύδατα και στο έδαφος.

Η περιβαλλοντική ευθύνη και η ανάληψή της από τους υπεύθυ-
νους φορείς εκμετάλλευσης, εφαρμόζεται στις περιβαλλοντικές 
ζημιές (ή την άμεση απειλή αυτών) που προκλήθηκαν από τις 
επαγγελματικές τους δραστηριότητες. Η Οδηγία 2004/35/ΕΚ 
ουσιαστικά αποσκοπεί στην αποτροπή πρόκλησης ή στην αποκα-
τάσταση περιβαλλοντικής ζημίας με την υιοθέτηση προληπτικών 
μέτρων ή μέτρων αποκατάστασης αντίστοιχα.

Για να επιτευχθούν, ωστόσο, οι στόχοι της τοπικής ανάπτυ-
ξης θα πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους ότι οι περιο-
χές του Δικτύου NATURA 2000 δεν αποτελούν εμπόδιο σε 
αυτή. Αντιθέτως, εάν κατανοήσουμε το ιδιαίτερο καθεστώς 
που τις διέπει και εάν τις διαχειριστούμε με τον σωστό τρό-
πο, σεβόμενοι τις ιδιαιτερότητές τους και συνειδητοποιώ-
ντας τον λόγο για τον οποίο έχουν χαρακτηριστεί ως προ-
στατευόμενες, τότε μόνο οφέλη μπορούν να προκύψουν 
για την τοπική κοινωνία.

Το εθιμικό δίκαιο το οποίο ίσχυε κατά το παρελθόν και μέ-
χρι ενός σημείου ρύθμιζε τις σχέσεις του ανθρώπου με το 
φυσικό περιβάλλον και τους φυσικούς πόρους, δεν αρκεί 
πλέον για να αντιμετωπίσει τις νέες προκλήσεις που προ-
κύπτουν από την έντονη οικονομική και κοινωνική δραστη-
ριότητα του ανθρώπου σε όλες τις περιοχές του πλανήτη. 
Για τον λόγο αυτό, ιδιαίτερα τα τελευταία 50 χρόνια, έχει 
αναπτυχθεί ένα πλούσιο νομοθετικό πλαίσιο τόσο από κάθε 
κράτος χωριστά όσο και σε ευρωπαϊκο και διεθνές επίπεδο 
(π.χ. Οδηγίες της Ε.Ε., Διεθνείς Συμβάσεις κ.λπ.).

Στη χώρα μας, το Σύνταγμα του 1975 συμπεριέλαβε για 
πρώτη φορά ρητές διατάξεις για την προστασία του περι-
βάλλοντος. Η διασφάλιση του δικαιώματος στο περιβάλ-
λον είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τον σεβασμό και την 
προστασία της αξίας του ανθρώπου και αποτελεί απαραί-
τητη προϋπόθεση για την ελεύθερη ανάπτυξη της προσω-
πικότητάς του και για την προστασία της υγείας του.

Βασικό κείμενο της εθνικής νομοθεσίας που εξειδικεύει τις 
επιταγές του Συντάγματος όσον αφορά στην προστασία του 
Περιβάλλοντος είναι ο Νόμος 1650/1986, όπου ρητά προ-
βλέφθηκε για πρώτη φορά η έννοια του «περιβαλλοντικού 
εγκλήματος» και η ποινική τιμωρία, καθώς και η επιβολή 
προστίμων σε οποιονδήποτε προκαλεί ρύπανση ή υποβαθ-
μίζει το περιβάλλον. Σκοπός του Νόμου 1650/1986 είναι η 
θέσπιση θεμελιωδών κανόνων και η καθιέρωση κριτηρίων 
και μηχανισμών για την προστασία του περιβάλλοντος, έτσι 
ώστε ο άνθρωπος, ως άτομο και ως μέλος του κοινωνικού 
συνόλου, να ζει σε ένα υψηλής ποιότητας περιβάλλον.

Στην πραγματικότητα, η εφαρμογή της περιβαλλοντικής νομοθε-
σίας και ειδικότερα αυτή που αφορά στην περιβαλλοντική ευθύ-
νη στη χώρα μας, είναι από ελλιπής έως ανύπαρκτη σε κάποιες 
περιπτώσεις, όπως άλλωστε διαπιστώνεται και από την υλοποίη-
ση του προγράμματος LIFE Natura Themis.

Πρόκειται για έργο συγχρηματοδοτούμενο* από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, το οποίο υλοποιείται πιλοτικά στην Κρήτη από το 2015 
με τη συνεργασία του Πανεπιστημίου Κρήτης-Μουσείο Φυσικής 
Ιστορίας Κρήτης (ΜΦΙΚ), του Δικηγορικού Συλλόγου Ηρακλείου 
(ΔΣΗ), του Δικηγορικού Συλλόγου Χανίων (ΔΣΧ), της Ελληνικής 
Εταιρείας Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ) και του Συντονιστικού 
Γραφείου Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών Ζημιών (ΣΥΓΑΠΕΖ) 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας.

Σκοπός του έργου είναι αρχικά η χαρτογράφηση της περιβαλ-
λοντικής παραβατικότητας στο νησί και στη συνέχεια η διεξαγω-
γή ενημερωτικής εκστρατείας τόσο για την άσκηση δίωξης για 
εγκλήματα κατά της άγριας ζωής, όσο και για την ορθή εφαρμογή 
της Οδηγίας για την Περιβαλλοντική Ευθύνη στις περιοχές του 
Δικτύου NATURA 2000 στην Κρήτη.



ΟΙ ΣΉΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ 
ΑΥΤΉ ΤΉ ΣΤΙΓΜΉ ΠΡΟΣ ΑΥΤΉ ΤΉΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΉ ΕΙΝΑΙ:

ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ: ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ:

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΙΑ ΕΞΥΠΝΕΣ ΣΥΣΚΕΥΕΣ 
(APPLICATION FOR SMART DEVICES):

Η λειτουργία δύο Παρατηρητηρίων Περιβαλλοντικού Δικαί-
ου, στα Χανιά και το Ηράκλειο αντίστοιχα, έχει ως  στόχο την 
καταγραφή των ποσοστών της παραβατικότητας ανά Περι-
φερειακή Ενότητα, των ειδών των εγκλημάτων που διώκο-
νται συχνότερα, καθώς και των ποινών που επιβάλλονται. 
Τα στοιχεία που συλλέγονται αναρτώνται με τη μορφή ενός 
χάρτη περιβαλλοντικής εγκληματικότητας στην ιστοσελίδα 
του προγράμματος (http://www.lifethemis.eu) και υπόκει-
νται σε περαιτέρω επεξεργασία, μέσω της οποίας στοιχειο-
θετούνται προτάσεις βελτίωσης της περιβαλλοντικής νομο-
θεσίας και της ορθής εφαρμογής της.

Το έργο υλοποιεί ακόμα μια σειρά δράσεων όπως η παρα-
γωγή και δωρεάν διάθεση έντυπου ενημερωτικού υλικού 
(φυλλάδια, ενημερωτικούς οδηγούς), η ηλεκτρονική ενημέ-
ρωση (τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά μηνύματα, ιστοσελίδα, 
σελίδα στο facebook, 4μηνιαίο ηλεκτρονικό ενημερωτικό 
περιοδικό), εξειδικευμένα σεμινάρια για νομικούς, ανακρι-
τικούς υπαλλήλους και στελέχη υπηρεσιών, επαφές με φο-
ρείς της κεντρικής και τοπικής διοίκησης και άλλα.

* Το έργο LIFE Natura Themis (LIFE14/GIE/GR/000026) 
χρηματοδοτείται σε ποσοστό 60% από το χρηματοδοτικό 
εργαλείο LIFE “Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση & Πληρο-
φόρηση” της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ενώ μέρος της ιδίας 
συμμετοχής των Συνδικαιούχων του έργου καλύφθηκε από 
το Πράσινο Ταμείο.

Από τον Αύγουστο του 2017 έχει τεθεί σε λειτουργία 
εφαρμογή για έξυπνες συσκευές LIFE NATURA THEMIS 
(application), η οποία είναι διαθέσιμη δωρεάν και υποστη-
ρίζεται τόσο από συσκευές Android όσο και από συσκευές 
iOS. Η εφαρμογή  δίνει τη δυνατότητα στον χρήστη να ανα-
φέρει στις αρμόδιες υπηρεσίες μέσω του προγράμματος, 
οποιαδήποτε περιβαλλοντική παράβαση ή αυθαιρεσία πέ-
σει στην αντίληψή του, άμεσα, εύκολα, ανώνυμα και δωρε-
άν. Είναι εύχρηστη και λειτουργική, διασφαλίζει 100% την 
ανωνυμία του χρήστη και μπορεί να χρησιμοποιηθεί εύκολα 
από οποιονδήποτε και οπουδήποτε εντός της επικράτειας 
της Κρήτης. Μπορείτε να την κατεβάσετε στα αντίστοιχα QR 
Codes:

ANDROID IOS

ΕΙΚΟΝΕΣ 
ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΉΣ 
ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ 

ΜΑΣ ΠΛΟΥΤΟΥ.
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΕΣ ΗΜΕΡΙΔΕΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ:

Ημερίδες σε 16 Δήμους της Κρήτης, που απευθύνονται όχι 
μόνο σε συγκεκριμένες ομάδες του πληθυσμού που εμπλέ-
κονται στην εφαρμογή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, 
αλλά και στο σύνολο του κρητικού κοινού που ενδιαφέρε-
ται να ενημερωθεί και να δράσει προς την κατεύθυνση της 
διατήρησης των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος 
του νησιού αλλά και στην αποτροπή και –ευχής έργον- στην 
εξάλειψη των περιβαλλοντικών εγκλημάτων και της καθη-
μερινής υποβάθμισης του τόπου μας. Κατά τη διάρκεια των 
Ημερίδων αυτών, η διεξαγωγή των οποίων θα γνωστοποι-
είται σε τακτική βάση για το επόμενο εξάμηνο, θα συζητού-
νται θέματα σχετικά με το αντικείμενο που πραγματεύεται το 
πρόγραμμα LIFE Natura Themis, τα οποία άπτονται της κα-
θημερινότητας και επηρεάζουν την ευημερία των πολιτών.


